

ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию

КУЗЬМИНОЙ Ирины Владимировны

на тему:

**«Образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи (1868–1912) и ее роль в христианском просвещении страны»,
представленную на соискание ученой степени кандидата теологии
по научной специальности:**

5.11.3. Практическая теология (православие)

Диссертационное исследование Кузьминой Ирины Владимировны посвящено комплексному изучению и анализу образовательной деятельности Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи. Автор работы поставила себе цель на примере православной миссии в Японии выявить факторы, которые могут влиять на осуществление внешней миссии Русской Православной Церкви среди нехристианских народов на современном этапе.

Тема диссертации является предельно актуальной в связи с насущной необходимостью изучать дореволюционный опыт проповеди нехристианам для его возможного применения в развивающейся миссионерской деятельности нашей Церкви в Африке, Юго-Восточной Азии и т.д.

Исследование И.В. Кузьминой обладает необходимыми элементами новизны. Впервые проводится сравнительный анализ практических подходов и методов образовательной деятельности в Японии миссий трех христианских деноминаций, выделяются ключевые отличительные особенности работы в этой сфере православной миссии. Во второй главе, опираясь, в том числе, на неопубликованные пока еще на русском языке проповеди начальника миссии, св. равноапостольного Николая Японского, автор особое внимание обращает на формирование и содержание его педагогических воззрений. Такое пристальное внимание к данному вопросу было обусловлено, во многом, тем, что, по мнению Ирины Владимировны, главные положения педагогики основателя и руководителя православной миссии, его замыслы по организации работы «миссийских» школ оказывали влияние на осуществление всей образовательной деятельности Российской духовной миссии в Японии.

Работа над диссертацией включала в себя поисково-исследовательскую работу в архивных учреждениях страны. В результате были выявлены и частично опубликованы/введены в научный оборот около 100 документов, принадлежащих руке св. равноапостольного Николая Японского, его соратников, студентов образовательных институций миссии. Надо отметить, что Ирина Владимировна занимается поиском и изучением письменного

наследия просветителя Японии с 2016 г., являясь ответственным редактором научно-издательского проекта Николо-Угрешской духовной семинарии «Собрание трудов равноапостольного Николая Японского». В период подготовки диссертации был проработан обширный теоретический материал, что подтверждается количеством использованных источников и литературы (общее количество — 370, из них 58 — на иностранных языках).

Диссертация была апробирована в 7 научных публикациях, из них 3 работы были опубликованы в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. В течение 2023–2024 гг. автор сделала 9 научных докладов на международных и всероссийских конференциях, в том числе, организованных Санкт-Петербургским государственным университетом.

Нельзя не отметить и личностные качества автора. Ирина Владимировна проявила себя как вдумчивый, целеустремленный и самостоятельный исследователь, способный к многолетней кропотливой работе с источниками и имеющий целостный взгляд на тему диссертационного исследования.

Работа написана хорошим литературным языком с соблюдением всех требований и правил, предъявляемых к такого рода исследованиям. Считаю, что цель и задачи, поставленные в исследовании, выполнены, выводы, к которым приходит исследователь, аргументированы, и диссертация И.В. Кузьминой на соискание ученой степени кандидата теологии может быть подана в Диссертационный Совет СПбГУ.

**Ректор
Православного
Свято-Тихоновского
гуманитарного университета,
доктор богословия,
профессор Николо-Угрешской
духовной семинарии,
кандидат технических наук**

еп. Мефодий

С.А. Зинковский
(епископ Мефодий)

*Подписи ректора Николо-Угрешской семинарии
епископа Мефодия Зинковского Станислава
Анатольевича.
Зав. канцелярией Мефодия Шевашова О.В.
05.03.2025*

